



■仙湖氩谷。丹灶正全力构筑上市企业和院士企业高地。珠江时报记者/廖明璨 摄

# 打响新兴产业品牌 加速区域创新发展

## 丹灶构建起头部企业“锋芒初露”、中小企业“灿若星辰”的先进制造业发展生态,争做大湾区新兴产业聚集发展标杆镇

143平方公里的丹灶,要做活力南海的镇域样板,凭的是什么?

近五年来,丹灶镇全面发展势头迅猛,坚持产业第一、制造业优先,GDP从121亿元增至169亿元,规上工业企业总产值从250亿元增至395.6亿元,全国综合实力百强镇排名从99位跃升至37位;2022年上半年,丹灶镇累计签约、落地项目达50个,计划总投资额超180亿元,百事、徐工两大项目投产在即;丹灶拥有院士项目22个、市级以上专精特新中小企业84家、国家高新技术企业363家、上市企业2家。

大型企业和重点项目为什么钟爱丹灶?徐工集团董事长王民认为,丹灶是制造业文化的厚土,营商环境一流,项目从接触到签约70天就搞定;百事公司亚太区营运高级副总裁史岳臣表示,丹灶具有多种产业集群的优势,民营经济足够发达,政府提供优质服务;广东原点智能技术有限公司总经理曾超峰总结,丹灶数百年商脉能兴大业,上千年文脉可安身心,丹灶是一个来了就不想离开的地方……

江湖相拥,陆岛相连,丹灶独特的“一岛两湖”生态美景令人着迷;濠山开路,敢为人先,丹灶拼搏的城市精神鼓舞人心;厂企林立,创新有为,丹灶超强的城市造富能力令人心潮澎湃;开放包容,吐故纳新,丹灶和谐的城市氛围让人向往……

在先进制造上,丹灶是南海的“先驱者”。丹灶是一个能够“量产”企业家和成功者的地方,越来越多的“追梦人”来到丹灶,从平凡的起点,躬身而起奔跑,渐入事业的高光。

在专业镇经济时代,丹灶是“中国日用五金之都”。在传统动能发挥到极致之后,丹灶在2016年首次提出打造珠三角制造业创新小镇,以打造高新区的思路推动全镇空间、产业、基础设施的重新规划。当一个又一个新兴产业集群在丹灶加速成型,2021年,南海区第十四次党代会为丹灶镇明确了发展定位:乘势而上,敢想敢干,争做大湾区新兴产业聚集发展标杆镇。

走进百事食品广东生产基地,一期项目生产线进入试“阶段,每一颗土豆都是依靠高度自动化生产线完成到一包麻脆醇香薯片的蜕变,在今年内项目投产后将达到每年2.5万吨。

在计划总投资约20亿元的“广东工程机械有限公司,设备已安装调试完毕,项目在年内建成达产后,可年产塔式起重机械、施工升降机5000台以上。

2022年上半年,丹灶镇累计签约、落地项目超50个,计划总投资额超180亿元。丹灶已成为新能源、智能安全、高端装备、新材料、生命电

## 打造党建“红色矩阵” 把党组织建在产业链上

丹灶党建是南海的“一抹红”。近年来,丹灶镇新兴产业加速集聚,民生事业有序开展,疫情防控坚定有力,重点项目建设如火如荼,市民幸福指数节节攀升……这正是丹灶镇坚持党建引领社会全局发展,有效发挥党组织压舱石和推进器作用的生动写照。

2022年,丹灶正处于高质量发展全面发展的跑道上,更需要全面过硬的党建支撑。前瞄思考,超前布局,今年4月,丹灶镇创新发布党建“123”重点任务清单,并启动六大党建项目:南海区氢能产业链联合党委成立、支部共建促乡村振兴示范经济社创建、丹灶镇“党建引领人居环境整治”主题党日活动暨镇人居环境整治先锋队成立、丹灶镇

有为精英荟人才服务中心揭牌、丹灶镇委党校升级改造升级工程、丹灶镇“有为水道”乡村振兴示范带“1+3+4”党建提升项目。

丹灶镇通过党建矩阵的创建,产生一批有特色、有影响、有价值的党建品牌,形成找方法、寻突破、有特色、显亮点的品牌效应,全面激发党建工作的内生动力。

作为佛山首创,南海区氢能产业链联合党委在丹灶成立,全面摸排48家氢能企业,对79名党员登记造册,推动氢能企业党支部应建尽建。联合党委将整合氢能产业上下游企业,发挥协商议事、资源整合、交流合作等作用,构建“党建引领、行业归口、产业链接、融合发展”的产业链党

建工作新体系,探索一条以党建引领氢能产业高质量发展的新路径。

丹灶有效将基层党组织战斗堡垒建在产业链上,把群众先锋凝聚在发展链上,把群众引领到致富链上,做到“准、优、合”,以组织强托底、服务优引流,产业兴增收,真正实现产业链延伸到哪里,党组织就建到哪里,作用就发挥到哪里。

丹灶镇已将党建作为城市发展的核心优势来抓,以党建作为牵引,串联镇、村居、经济社三级党组织,穿穷窟基层治理的万根线,探索实践“党建引领、区域统筹、支部行动、治理创新”的基层党建新路径,并在加强党的建设和产业发展同频共振上先行示范和创新探索,能给很多城市带来启迪。

## 新兴产业加速集聚 综合实力持续增强

走进百事食品广东生产基地,一期项目生产线进入试“阶段,每一颗土豆都是依靠高度自动化生产线完成到一包麻脆醇香薯片的蜕变,在今年内项目投产后将达到每年2.5万吨。

在计划总投资约20亿元的“广东工程机械有限公司,设备已安装调试完毕,项目在年内建成达产后,可年产塔式起重机械、施工升降机5000台以上。

2022年上半年,丹灶镇累计签约、落地项目超50个,计划总投资额超180亿元。丹灶已成为新能源、智能安全、高端装备、新材料、生命电

成色更足。值得一提的是,丹灶近期新引入项目除坚持以战略性新兴产业为主要导向,还注重具上市后备企业属性。比如,中鹏、原点、智鑫隆等企业已进入上市辅导环节,安林、诺米等多家高成长性企业已制定上市计划,力争在2025年前完成上市。

本土企业异军突起,外来企业蓬勃兴起,上市公司悄然崛起,新兴产业集群风生水起……随着新兴产业集群加速成型,丹灶已构建起头部企业“锋芒初露”、中小企业“灿若星辰”的先进制造业发展生态。丹灶镇识变求变、守正创新,争做大湾区新兴产业聚集发展标杆镇,让有为之乡更有为。

## 数读丹灶

### ● 构筑新兴产业 集聚发展新高地

#### ● 重塑产业新格局

新能源(氢能)、智能安全、新材料、高端装备、生命电子等新兴产业全面集聚。

#### ● 招商引资结硕果

引进了国家电投、康明斯恩泽、徐工建设机、百事食品(广东)有限公司、德国舒达、康士柏、丰田汽车等一大批龙头企业。

#### ● 产业创新势头强劲

1 全镇引进院士项目22个,项目类型集中于氢能、安全应急、新材料、人工智能、大数据等战略性新兴产业领域。

2 全镇规上工业企业稳步增长,2017年211家,2018年243家,2019年273家,2020年329家,2021年374家,2022年484家。

3 全镇高新技术企业数量质量双提升,2017年104家,2018年172家,2019年233家,2020年278家,2021年363家。(注:高新技术企业认定有效期3年,过期后需重新认定。)

4 全镇拥有2家上市企业,3家新三板挂牌企业。

5 2022年申报“蓝海人才计划”团队15个,省重点实验室仙湖实验室、国家级科技孵化器合星空·728创研等5个科技孵化和加速平台汇聚发展。

#### ● 营商环境持续优化

实施“510”工程,推出“加速器十条”政策,出台《丹灶镇扶持企业发展奖励办法》《丹灶镇支持企业复工复产实施意见》。



■丹灶镇不断加强高端产业园区建设。图为联东U谷。

## ● 兜住民生底线 办好民生实事

1 连续19年获评“国家卫生镇”称号。

2 提升改造或新建公厕232座,完成率达111%。

3 南海实验学校启用,有为小学、醒华小学、仙湖幼儿园等完成新建扩建,2017年至今增加优质学位8920个。

4 2008年至今,辖区内公交线路增至20条,投入公交车共163辆。

5 统筹停车设施“软件”“硬件”一体建设,2022年内停车位智能化改造1467个。

## ● 打造城乡融合发展典范

1 以“一岛两湖十里片”为核心,全面实施“三集中、三活化、三提升”,扎实推进“三旧”改造,协同推进丹灶、金沙旧城区提升与城西、大仓新片区建设。

2 广佛新干线丹灶段、季华路西沿线、中线公路、樵金北路提升及荷桂路改造等工程全面启动,“四横三纵”完整路网布局加速成型。

3 每个村(居)至少拥有一个以绿化为基础,配有篮球场、健身器材等体育设施的体育公园。

4 村(社区)综合性文化服务中心、读书驿站及28个农家书屋高标准落地,图书馆藏总量(含9个驿站)14.45万册。

5 聚力打造“有为水道”乡村振兴连片示范区,陆续建设西城忠义主题园、仙岗蟹眼仙泉、银河龙舟掠影、良登田园印记等“有为水道”乡村振兴连片示范建设项目。

6 耕山小寨、澹如书屋、一惟书屋、翰林湖书屋等成为新晋网红打卡点,东家小院、翰文民俗、美好院落·仙岗聚星里民宿等优质民宿项目落地。

## ● 深入推进 全域土地综合整治

1 ●完成村级工业园综合整治220.73公顷(3311亩),完成率67%。

●拆除改造31.8公顷(477亩),完成率60%。

●征收产业用地129.617公顷(1944.25亩),完成率195%。

●已启动腾退低效建设用地并复垦复绿17.53公顷(263亩),完成率35%。

●启动建设产业保障房17.1万平方米,完成率171%。

●完成240.87公顷(3613亩)农用地集约化,完成率145%。

2 ●聚焦打造“万亩工业、万亩农业、万亩生态”三大连片空间,通过“连片征收、连片统租、连片改造、连片腾退、连片建设、连片招商”六大举措高效推进全域土地综合整治。

3 ●发出南海区首批“地券、房券、绿券”确认书。

## 发力全域土地综合整治 为高质量发展保驾护航

细品丹灶2022年上半年的答题卷,全域土地综合整治的成绩让人眼前一亮。在区委区政府的统筹布局下,丹灶组建了敢于冲锋在前的“丹灶先锋”,活跃在全域土地综合整治的最前沿。

丹灶以高起点全域规划、高标准全域设计、高效率全域整治统筹布局2022年全域土地综合整治工作,“任务清单”明晰目标:全力推进整治约333.3公顷(5000亩)村级工业园、集约166.67公顷(2500亩)农用地、整备约66.67公顷(1000亩)连片产业用地、拆除改造约53.33公顷(800亩)村改用地、腾退并复垦复绿50公顷(750亩)低效建设用地、整治新增28公顷(420亩)耕地、建设10万平

方米产业保障房。丹灶全域土地综合整治既为促进经济社会发展提供支撑保障,也为促进乡村振兴和实现城乡统筹发展提供创新之举。丹灶镇政府与石联社区石西经济社、冯村经济社等土地权属单位签订了约83.3公顷(1249.73亩)土地征收协议,村民100%参与100%签约,体现了村民同心同德发展的意愿,也标志着丹灶镇高效推进全域土地综合整治取得突破性进展。

接下来,丹灶镇将继续开展佛北战新产业园土地征收,打造金沙旅游休闲运动岛等重点文旅项目,共同构建丹灶镇生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀的自然资源空间新格局。

“大民生”推动大发展 塑造高质量发展新空间

新产业的发展,离不开基础设施、创新载体等硬件支撑,更离不开良好的城市环境和优质的公共配套,以及高水准的基层治理能力和为群众办事的服务能力。

近5年来,丹灶通过实实在在的举措,切实解决基层的“难”、群众的“盼”,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。为了留住人才,同时提升本土教育质量,南海实验学校顺利启用,有为小学、醒华小学、仙湖幼儿园等一批学校完成新建扩建,2017年至今增加优质学位8920个。

全民健康,才能全面奔小康。丹灶镇26个村居获评“佛山市健康村居”,全镇常住人口全部纳入15分钟医疗圈,建成19家五星级社区幸福院并投入运营;丹灶连续19年获评“国家卫生镇”,提升改造或新建公厕232座,其中4座公厕上榜佛山百座示范文明公厕,完成率高达111%;丹灶连续多

次获评“无偿献血先进镇”称号,吸引了更多新丹灶人用热血温暖这座有为小镇;关怀“一老”,南海八院成功创建老年友善医疗机构,设立老年医学科,给予长者安全、舒适、温馨的就医感受;爱护“一小”,启动托育机构备案工作,目前已有1家托育机构通过卫生评价;2008年至今,辖区内公交线路增至20条,投入公交车共163辆。

丹灶全力构建现代交通路网体系,为实现高质量发展打好基础。有为隧道、丹金大道建成通车,樵丹路、樵丹路全面整治提升,博爱路西延线、季华路西延线、荷桂路建设全面启动,“四横三纵”的交通主干网络加速成形。

优化城市公共配套服务只是丹灶全面提升城市品质的其中一环,除了硬件升级,丹灶还致力重塑城乡融合发展格局,按照“产向南北移、城往中间聚、产城相融”的思

## 文化搭台经济唱戏 打造南海文旅融合典范

面向未来,丹灶要推动城乡融合、乡村振兴,实现高质量发展,深厚的历史人文底蕴依然是最宝贵的财富和最强大的精神动力。

一个丹灶镇,半部岭南史。西城忠义主题园、仙岗蟹眼仙泉、银河龙舟掠影、良登田园印记……随着丹灶镇有为水道乡村振兴连片示范建设项目的陆续完成,“有为水道”雏形基本显现。水道潺潺,沿线村居历史文化底蕴深厚,这也为丹灶深度打造全域旅游提供坚实基础。

丹灶依托丰富的人文资源和优越的自然禀赋,以康有为文化节为契机,在2021

年启动实施全域旅游发展战略,以有为水道的建设为核心,辐射和带动“一岛两湖”等优质旅游资源串珠成链,耕山小寨田园俱乐部、大岗及聚星里等一批特色民宿、澹如书屋、翰林书屋、一惟书屋等文旅载体、文旅IP接连涌现,丹灶镇正凭借自身深厚的历史文化底蕴,有条不紊下好全域旅游的“先手棋”,为争当大湾区新兴产业聚集发展标杆镇注入文化的“活水之源”,不断擦亮城市形象,全面奏响“文化搭台,经济唱戏”交响乐。

有文化、源起丹灶澎湃而来;有为精神,月满丹灶香

飘云外。自2004年首届康有为文化节成功举办以来,这场饱含“丹灶味道”的文化盛宴已经连续举办了18年,至今共举办了两百多项文化活动,成为一个富有生命力和延续性的经典文化品牌。

从无到有、从有到优,连续18年举办的康有为文化节,见证着丹灶镇的蝶变之路。在奔向全面小康的路上,丹灶镇不仅创新产业经济、文化供给力度,为高质量发展提供源源不断的精神动能,增强市民的获得感、幸福感。

丹灶,她也许就是离我们最近的诗和远方。



■丹灶推进生态、生产、生活“三生融合”。